



强基铸链 规划引领 科创聚才

品质龙泉 200 亿大关的破局实景

在持续推动“八八战略”走深走实的过程中如何绵绵发力？在扎实推进全国革命老区共同富裕先行示范区创建的浪潮中如何奋勇争先？千群一心的龙泉，用全年GDP突破200亿元大关的高质量答卷，昂首回答了这一问题。

过去的一年，龙泉地区生产总值(GDP)201.48亿元，同比增长7.5%，增速位居丽水、全省前列，创2013年以来最好成绩；全省高质量发展绩效考核在2023年度获得丽水第二、山区26县第六的基础上再次取得历史性突破，拿到丽水第一、山区海岛县第三的优异成绩。

我们不禁发问，这份“成绩单”的背后，是怎样的突围攀登？

文/余庆 叶晓龙

产业为基 链式发展聚势蓄能

龙泉经济发展靠什么？对于紧盯项目培育、产业升级的龙泉人来说，“招大引强”，围绕重大项目逐步打造、强化产业链是重中之重。

作为地方政府“促投资”“拼经济”的核心抓手，招商引资也成为了2024年龙泉高质量发展的“关键变量”。从2024年3月22日，龙泉市委、市政府高规格召开“双招双引”大会，让参会的企业家代表在会场前排坐“C位”，不难看出龙泉大抓“双招双引”、大兴工业经济的决心。

水滴石穿，有志竟成。龙泉始终坚持“产业为基、项目为王、工业为先”的发展思路，立足资源禀赋和产业基础，研究制定了



浙江国锐药业有限公司自动化生产线。张有钢摄

汽车零部件、健康医药、竹木精深加工等10条重点产业链，并分别由市“四套”班子成员领衔担任产业链链长，围绕延链补链

强链精准绘制招引图谱，强力推进产业链招商。

2023年，龙泉接连实现10亿元、20亿元以上制造业项目招

引“破零”。在此基础上，2024年又成功引进了科伦药业高端制剂、宝剑产业园等20亿元以上重大产业项目，以及中泰新能源、星煜智能等一批10亿元以上优质产业项目。全年累计新引进产业项目53个，其中亿元以上大项目24个，列丽水第二。

顶层设计的清晰目标，换来了产业链从“零的突破”到“集群成势”的发展效应。吉利汽车热管理、天诺制动等一批重大产业项目落地投产，引领龙泉市“1+3”主导产业聚链成群、集群成势。汽车零部件产业加速挺进新能源汽车新赛道，成功入选全国中小企业特色产业集群名单，系丽水唯一。



望溪·尚溪川文创街区青年集市。

空间为翼 规划引领筑巢引凤

面对山好水美的自然环境，如何合理规划空间，从而引领产业发展，考验着龙泉干群的智慧。在长期实践中，龙泉牢固树立了“项目跟着空间走、要素跟着项目走”的理念。

泵阀产业是安仁镇的主导产业，为推动传统泵阀产业规模化、集成化发展，龙泉全力推进安仁昌文二期区块开发。昌文精密制造产业园里，一栋栋新厂房拔地而起。有的正在加速建设中，有的已经投入试生产。

在这一区块，龙泉精准招引亿元以上高能级泵阀产业项目12个，形成了“开发一片空间、落地一批项目、带动一个产业”的良好格局。

作为龙泉工业的主战场，龙



安仁镇昌文精密制造产业园。

泉经济开发区逐步构建起以八都、安仁、查田三个乡镇功能区块为支撑，以若干延链补链小微企业园和产业“飞地”为补充的高能级产业发展新平台。

按照“1+3+X”的产业空间布局，龙泉谋划推进了兰巨大注、安仁昌文、剑池芳野、塔石岭后和项坊等工业平台6000余亩土地开发建设，聚力打造“万亩

千亿”产业航母。

扩大增量的同时，也要盘活存量。享有“中国特色竹乡”美誉的龙泉，竹木产业一直是富民的支柱产业。面对绿色发展、高价值链的转型挑战，龙泉集中开展“低小散”综合整治，通过壮士断腕的决心和力度，拆除“两违”建筑23.2万平方米，腾出土地空间1190余亩。

同时，在龙泉市布局建设竹材初级加工点45个、小微园16个、铝板中心2个，304家竹木企业(个体户)通过整合入园、技术改造等方式加快产业转型。龙泉成功入选全省竹产业重点县。

在“腾笼换鸟、凤凰涅槃”“亩均论英雄”等一系列改革的推动下，传统产业找到了转型升级的“新配方”。

创新为炬 城市活力竞相迸发

一个城市的活力，在创新，在青年。

曾几何时，“小山城”能否创造“大科技”一直困扰着龙泉的发展。经过多年蓄力，如今，创新已经是龙泉人的新风尚。

科技创新不可能一蹴而就，是长期主义的结果。十几年来，龙泉邀请熊树生等一批高校专家，全力引导龙泉各界加大研发投入，提升科技创新对高质量发展的支撑力，逐步实现了规上企业智能化、数字化改造率90%以上，全社会研究与试验发展(R&D)投入占GDP比重达2.33%。

2023年以来，龙泉新增国家高新技术企业36家、省级科技型中小企业162家、国家专精特新“小巨人”企业5家(含重点“小巨人”1家)、专精特新企业28家、隐形冠军企业4家，创成首家国家级企业博士后科研工作站。

与高校的深度合作也是创新的重要驱动力之一。龙泉与浙江大学、景德镇陶大、中国美院等单位建立了3家实体化研究院，并全力推动省级新能源汽车热管理重点实验室建设。2024年，龙泉市规上工业企

业研发费用占营业收入比重达3.04%，位列山区海岛县第一。

创新的浓厚氛围带动了各相关产业的快速发展，创业的热土也随之慢慢长出新芽。“拎包创业”“轻装逐梦”已经是青年人到龙泉创业发展的真实写照。

创客王森曾在景德镇发展，在优惠政策的吸引下，他成了一名“龙漂”，大漆工艺与龙泉青瓷的结合，很快吸引了市场的目光。针对青年群体，龙泉高标准建设了甯望青创园、河滨坊青创园等一批青年众创空间，配套投入使用青年公寓376套，吸引着“龙青回归”“龙漂涌入”。

“青创贷”“创客贷”等普惠金融产品的定向服务，全年累计为1000余个创业项目发放贷款2.18亿元。

过去的一年，龙泉新引进高校毕业生3463人，吸引了来自上海等24个省(自治区、直辖市)的508支青创团队来龙创业，新登记市场主体5601户，其中青年占比达60.7%。

青年优先的发展理念，构建起多层次全流程的青年创业帮扶体系，龙泉正逐步建成一个活力四射的青年发展型城市。

服务为魂 营商环境优化提升

为民营企业撑腰，就是服务发展大局。在龙泉，已经连续四年在新春第一会聚焦作风效能革命和营商环境建设。

作为企业的坚实“靠山”和全勤“服务生”，龙泉党委政府多年来紧扣“全省一流、丽水前列”的目标要求，强力推进营商环境优化提升“一号改革工程”，制定出台各类惠企政策130余项，持续深化“千名干部驻千企”“万人双评议”等系列活动，坚持把“办好企业事”作为打造优质营商环境的最大抓手，快帮快办、立说立办，全力护航民营经济健康发展。

聚焦公平公正的市场环境，聚力推进招投标、中介机构专项整治行动，出台《工程建设领域



龙泉市企业综合服务中心发放涉企服务事项“政策大礼包”。

招投标负面行为举报登记制度》，累计查处破坏营商环境问题42起，招投标无感监测指数连续18个月列全省第一，成功

入选全省新时代“两个健康”先行示范县建设名单。

营商环境没有最好，只有更好。为了深入开展政务服务“增

值化”改革，龙泉市着力打造“1+4+N”涉企问题全流程闭环管理体系，全力下好“首席服务专员制”“最多评一次”等制度“先手棋”，创新“拿地即拿证”审批模式。其中，汽配产业准入准营“一站通享”可降低企业时间成本50%以上，成功入选全省第一批营商环境“微改革”案例。“龙易办·泉城享”增值化改革品牌成功入选全省新时代“两个健康”先行示范区县建设名单。

基于良好的发展环境，去年龙泉固定资产投资增速达20.6%，高于全国、全省、丽水全市水平；累计入选省“千项万亿”重大项目13个，省“重大产业”项目4个，均列丽水第一。

GDP突破200亿元的“高品质答卷”，不仅是龙泉市经济发展的里程碑，更是以高质量发展促进共同富裕的生动实践。2024年，龙泉城镇居民和农村居民人均可支配收入分别达到6.2万元和3.5万元，其中低收入农户收入增长12.9%，列丽水第一、山区海岛25县第二，获省政府督查激励；城乡居民收入倍差缩小至1.77。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局之年，也是龙泉撤县设市35周年。一个崭新的龙泉，将继续保持“领跑”的姿态，大力弘扬“五种作风”，奋力践行“六干”要求，乘势而上、攻坚突破，继续以全力以赴推进跨越式高质量发展为主线，在高水平建设共同富裕的现代化品质龙泉道路上迈出更加坚实的步伐。

